

骑龙巷系列报道——建设篇

# 历时两年打造的“骑龙巷” 5月即将揭开神秘面纱

邵翠 余盛

随着入口处星巴克、粥记的陆续开张,淳安人期待已久的“骑龙巷”(淳安人惯称“阶梯角”)历经两年多的艰辛打造,终于缓缓揭开神秘的面纱,将于5月1日和大家见面。

沿着那些熟悉的阶梯拾级而上,两边的店铺正在紧锣密地进行最后的修整,10天之后,骑龙巷将用一场盛大的开街仪式欢迎远道而来的中外游客,刷新淳安人有关这段阶梯60年来的独特记忆。

为此,即日起,本刊将用系列报道的形式,为广大读者讲述骑龙巷老街新开的“来龙去脉”。本期建设篇,带您一同了解两年建设期前后,骑龙巷的“变”与“不变”。



老街原景



新街效果图

## 600多条石块,120多个台阶 骑龙巷改造后原始石步一块都没少

在淳安,人们习惯将“骑龙巷”称之为“阶梯角”,这条以122步石阶成就的一条街,作为老排岭的发祥地,60年来,见证了淳安城市从无到有、由内聚到外扩的发展历程,更承载着一代又一代淳安人的童年回忆。

2016年11月,淳安开启骑龙巷改造工程,试图将位于城区十字街中心地块的骑龙巷打造成一个集城市客栈与平民巷子于一体的慢生活休闲街区。截至2019年4月,在进行原有建筑立面改造、新建现代商业建筑、背街小巷改造、植入历史文化元素、增加特色照明和室外景观等一系列的工程之后,骑龙巷的总建筑面积达到了1.3万平方米,可容纳各类商铺50余家。

建设集团项目负责人方晓,是工程的总指挥,他见证了骑龙巷改造升级全过程,骑龙巷也见证了他们两年700多个日夜的千

辛与万苦。

项目管理员余恺说,两年前他最担心的是开街后老百姓说他们把骑龙巷的老底子都整没了,没想到两年后当大家再次踏上骑龙巷的阶梯,最多的声音却是“没什么变化呀”。

然而,没什么变化或许就是最大的变化,这也正是建设者最想达到的效果。许多人都问骑龙巷为什么光改造就用了两年时间,是不是工程太拖延了?而只有方晓他们心里清楚,骑龙巷地形复杂,阶梯多,建筑陈旧,每一步改造都举步维艰。而今,改造后那些看似没有变化的“老样子”实则都藏着大秘密。

骑龙巷原有阶梯122步,现有阶梯130多步。为了保持最原始的石台阶,施工中,他们将原有的石块一块块拆除编号,然后再按15cm阶梯差重新打磨排列。多出几个台阶

或许大家并没有什么感觉,但从原来17cm到现在15cm这足足2cm的阶梯差,却可以带给我们更为愉悦的舒适感。

骑龙巷的原始台阶那是历经60年的风霜雨雪60年的踩踏才有现在的历史模样,为了守住这段记忆,让周边的建筑和新修砌的墙体、路面与原始阶梯相映衬,方晓一行人花了很多心思。不说一定没人知道,那些斑驳的挡墙,其实是加固后通过三天喷一次尿素的方式,塑造出来的。那些与台阶大相径庭的石板路,其实是经过先后17个施工班组一而再再而三的切割打磨,才有现在的样子。还有周边新旧建筑如出一辙的墙体,也是在四处寻访老匠人、查阅古籍之后,才找到那几近失传的刷墙工艺造就而成的。这样细微到让人难以察觉的变化还有很多,方晓如数家珍。

## 卖古玩、剥核桃、捏糖人 阶梯上的热闹场景有望重现

从十字街韵味馆方向拾级而上,右手边的建筑除进一步加固外基本保持了原样,左手边新建的几幢工业风的现代化建筑与之形成了鲜明的对比和映衬。新与老的相交辉映或许也是骑龙街老街新开的一大特色,这一点同样体现在骑龙巷“形态、文态、业态”三方融合的“城市记忆”里。

曾经的骑龙巷,满阶梯都是小商贩,卖古玩的、卖烤饼的、卖中药材的、卖锅碗瓢盆的应有尽有。每每到了春节,弯弯曲曲的阶梯

巷子里挂满红艳艳的灯笼、春联,那场景好不喜庆。

改造后的骑龙巷植入了许多现代的元素,星巴克咖啡、大地影院、创意餐厅、主题酒吧、西点面包房、本地特色小吃等业态比比皆是;知名文创品牌、千岛湖文化展示体验、农村特色电商线下体验点、淳安文化产业项目休闲娱乐等文态应接不暇;健身、舞蹈、艺术、音乐等更是形态多样。

作为一条承载淳安历史的老街,骑龙巷

里仍保留着有关淳安人的记忆——淳安非遗手工活态展示馆、千岛湖文艺展演中心、老排岭文化记忆走廊等,都将让更多人了解和喜爱淳安。在骑龙巷的深处,还特别开辟出了一块老底子杂货铺,核桃肉、古玩、农家豆腐等地道的骑龙巷场景将一一重现。

一砖一木一树,一井一巷一台阶。骑龙巷,淳安人最为熟悉的一条普通街巷,改造后,是否还是你最为熟悉、最为亲切的那条巷子?五月,我们拭目以待。